



**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ВЕТЕРИНАРНОМУ И ФИТОСАНИТАРНОМУ НАДЗОРУ
(РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР)**

Сибирское межрегиональное управление

Маркировка сельскохозяйственных животных: что должны знать владельцы

С 1 марта 2024 года, когда вступили в силу Ветеринарные правила маркирования и учета животных, утвержденные приказом Минсельхоза России от 03.11.2023 № 832 (далее – Ветеринарные правила), пройдена половина пути до наступления первой контрольной даты для маркирования отдельных видов сельскохозяйственных животных.

Уже с 1 сентября текущего года маркировка является обязательной для крупного рогатого скота и свиней, в том числе в личных подсобных хозяйствах, а также птицы и лошадей в промышленном секторе.

Законодательно же маркировке подлежат все животные — и те, которые находятся на предприятиях, и те, которые содержатся в личных подсобных хозяйствах. Это позволит предотвратить распространение заразных болезней животных, выявлять источники и пути распространения возбудителей, а также находить пропавших или украденных животных.

Индивидуальному маркированию подлежит крупный рогатый скот, лошади и служебные животные. При этом, по желанию владельца, свиньи, овцы, козы, домашняя птица (в том числе куры, утки, гуси, индейки, цесарки, перепела, страусы), олени, кролики маркируются либо индивидуальным, либо групповым маркированием.

Учет животных осуществляется в информационной системе Россельхознадзора - ФГИС «ВетИС» - в компоненте под названием «Хорриот».

Каждому животному или группе животных присваивается уникальный идентификационный номер (УИН), состоящий из букв и цифр. Он будет действовать в течение всей жизни животного или все время существования группы животных. Карточка животного в системе будет содержать, в частности, сведения о его поле, возрасте, биологическом виде и породе, а также информацию о средстве его маркировки, месте содержания, а также данные владельца.

Ветеринарными правилами предусмотрено, что учет животных (группы животных) осуществляется специалистами в области ветеринарии, являющимися уполномоченными лицами органов и организаций, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, или специалистами в области ветеринарии, не являющимися уполномоченными лицами органов и организаций, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, по выбору владельца животного (группы животных) в случае, если животное (группа животных) маркировано в соответствии с Правилами учета.

Внесение сведений в компонент «Хорриот» является бесплатным, для этого владельцу животного (группы животных) необходимо предоставить информацию специалисту в области ветеринарии, осуществляющему учет животных (группы животных), необходимые сведения: вид животного, порода, дата рождения, за исключением пчел, масть (окрас), пол и т.д.

Специалист в области ветеринарии представляет информацию в информационную систему в области ветеринарии в течение 3 рабочих дней с даты поступления. При этом средства маркировки животных владельцы приобретают самостоятельно за свой счет. Для маркировки могут использоваться пластмассовые бирки с номером и QR-кодом, подкожные микрочипы, болюсы, кольца или ошейники. Обязательным условием является то, чтобы номер, который присвоил Россельхознадзор, был отображён на этом средстве маркирования и хорошо считывался.

Основание для маркировки — рождение животного или ввоз немаркированного животного либо группы животных на территорию Российской Федерации. А для учёта в компоненте «Хорриот» место содержания животного должно быть зарегистрировано в реестре поднадзорных объектов еще одного компонента ФГИС «ВетИС» — «Цербер». Регистрацию осуществляет уполномоченный специалист государственной ветеринарной службы. Учёт животных в компоненте «Хорриот» возможен только для поднадзорных объектов, включенных в реестр (статус «Подтвержден») и имеющих зарегистрированный вид объекта и виды деятельности в области животноводства.

Если владелец в реестре «Цербер» не зарегистрирован, ему нужно обратиться с заявлением в ветеринарную службу соответствующего региона или направить электронное заявление посредством веб-интерфейса компонента «Цербер».

Правила осуществления учета животных и перечня видов животных, подлежащих индивидуальному или групповому маркированию и учету, случаев осуществления индивидуального или группового маркирования и учета животных, а также сроков осуществления учета животных утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.04.2023 № 550.

Напомним, что до 1 сентября 2024 предстоит промаркировать крупный рогатый скот и свиней, в том числе в личных подсобных хозяйствах, а также птицу и лошадей в промышленном секторе. Лошади в личных подсобных хозяйствах должны быть поставлены на учет до 1 марта 2025 года. Пчелы и пушные звери, а также верблюды, олени и кролики в промышленном секторе должны быть промаркированы до 1 сентября 2025 года, рыбы — до 1 марта 2026 года. И, наконец, верблюды в личных подсобных хозяйствах, а также птицы, олени и кролики в частных хозяйствах и мелкий рогатый скот — до 1 сентября 2026 года.